ДЕЯТЕЛИ НАУКИ

КАСЬЯН МАРТЫН ВАГАНОВИЧ (1905 - 1995)

К **95** - летию со дня рождения

С именем Мартына Вагановича Касьяна неразрывно связаны развитие промышленности Армении, фундаментальные исследования в области технологии

машиностроения, получения каменного литья, металлов, а также резания камней.



М.В. Касьян родился в сентябре 1905 года в Грузии (г. Абастуман). По окончании средней школы поступил на механический факультет Грузинского политехнического института (ГПИ). Учился отлично и был оставлен на кафедре как студент, имеющий наклонности к научной и педагогической деятельности. С 1927 г. работал на производстве инженером-механиком, где прошел большую практику на предприятиях машиностроения, и одновременно преподавал на кафедре механической технологии ГПИ. Такое умелое сочетание теории и практики стало основой для создания им технологической лаборатории, где изучались основные вопросы резания и закономерности деформации металлов, температурных, динамических и износных явлений при контактировании режущего инструмента с обрабатываемым материалом. Лаборатория, созданная М.В. Касьяном при кафедре технологии

машиностроения ГПИ, стала одним из очагов машиностроительной мысли Советского Союза. Итогом работ стали блестящие защиты сначала кандидатской (1937), а затем докторской (1943) диссертаций, а также многочисленные научные труды ученого. М.В. Касьян — большой ученый-практик, опытный педагог, воспитавший тысячи студентов, аспирантов и докторантов.

С 1949 года жизнь ученого неразрывно связана с Арменией. Он работает заместителем директора Ереванского политехнического института и избирается заведующим кафедрой технологии машиностроения. Одновременно в Академии наук Армении разрабатывает основы теории резания камней, создает гамму камнеобрабатывающих станков.

Производство этих станков за короткий срок освоил завод строительных машин г. Ленинакана.

Комплексные исследования ученого стали мощным стимулом для научнотехнического прогресса в области добычи и обработки каменных материалов, привлекли к сотрудничеству работников Института камня и силикатов. Именно тогда М.В. Касьян подготовил десятки кандидатов и докторов наук для Армении, Украины и других республик.

Исследовательские работы М.В. Касьяна проходили в институтских и заводских лабораториях, где велись поиски новых режущих материалов, эффективных конструкций инструментов и технологических процессов.

В 1953 г. М.В. Касьян был избран членом-корреспондентом АН Армении по машиностроению, академиком-секретарем отделения технических наук, а в 1956 г.— академиком. В 1957 г. его назначили председателем Государственного научно-технического комитета Совета министров Армянской ССР.

За 25 лет работы в Армении он подготовил более 4000 инженеровмашиностроителей. 120 специалистов под его руководством защитили кандидатские и докторские диссертации. У него 15 авторских свидетельств на изобретения в станкостроении, 175 научных статей, монографий и учебников.

С 1955 г. он являлся председателем НТО "Машпром" Армении.

Мартын Ваганович Касьян обладатель орденов "Дружбы народов", "Трудового Красного знамени", "Знак почета", медали Вавилова, грамоты Верховного Совета ВЦСПС, почетной грамоты "Мецарман гир", почетного звания заслуженного деятеля науки и техники. Он лауреат премии им. Тиме, почетный член общества "Знание". Долгие годы был ответственным редактором журнала "Известия АН Армении", серия Технические науки, организатором журнала "Гитутюн ев техника". М.В. Касьян был истинным интеллигентом, человеком разносторонних интересов – отлично знал и любил музыку, особенно Чайковского, театр, поэзию (вдохновенно читал сонеты Шекспира, стихи Пушкина, Есенина) и всегда щедро делился своими увлечениями и знаниями с друзьями и студентами, которые его очень любили и уважали.

Сегодня образ рыцаря науки, вся долгая и яркая жизнь которого была посвящена служению науке на благо родной стране, особенно дорог и значителен для нас — его современников, как ученого, имя которого в ряду самых светлых и благородных корифеев армянской науки XX века.

Редколлегия